

## ইউসুফ (আঃ)-এর কাহিনী

ইউসুফ (আঃ)-এর পিতা ছিলেন ইয়াকুব ইবনে ইসহাক ইবনে ইবরাহীম (আঃ)। তাঁরা সবাই কেন'আন বা ফিলিস্তীনের হেবরন এলাকার বাসিন্দা ছিলেন। ইয়াকুব (আঃ)-এর দ্বিতীয়া স্ত্রীর গর্ভে জন্মগ্রহণ করেন ইউসুফ ও বেনিয়ামীন। শেষোক্ত সন্তান জন্মের পরপরই তার মা মৃত্যুবরণ করেন। পরে ইয়াকুব (আঃ) তাঁর স্ত্রীর অপর এক বোন লায়লা-কে বিবাহ করেন। ইউসুফ-এর সাথে মিসরে পুনর্মিলনের সময় ইনিই মা হিসাবে সেখানে পিতার সাথে উপস্থিত ছিলেন।[6]

হযরত ইয়াকুব (আঃ) মিসরে পুত্র ইউসুফের সাথে ১৭ বছর মতান্তরে ২০ বছরের অধিককাল অতিবাহিত করেন। অতঃপর ১৪৭ বছর বয়সে সেখানেই ইন্তেকাল করেন। মৃত্যুকালে অছিয়ত করে যান যেন তাঁকে

বায়তুল মুফাদাসের নিকটবর্তী হেবরন মহল্লায় পিতা ইসহাক ও দাদা ইবরাহীম (আঃ)-এর পাশে সমাহিত করা হয় এবং তিনি সেখানেই সমাধিস্থ হন। যা এখন ‘খলীল’ মহল্লা বলে খ্যাত। হযরত ইউসুফ (আঃ) ১১০ বছর বয়সে মিসরে ইন্তেকাল করেন এবং তিনিও হেবরনের একই স্থানে সমাধিস্থ হওয়ার জন্য সন্তানদের নিকটে অছিয়ত করে যান। এর দ্বারা বায়তুল মুফাদাস অঞ্চলের বরকত ও উচ্চ মর্যাদা প্রমাণিত হয়। হযরত ইয়াকুব-এর বংশধরগণ সকলে ‘বনু ইসরাঈল’ নামে খ্যাত হয়। তাঁর বারো পুত্রের মধ্যে মাত্র ইউসুফ নবী হয়েছিলেন। তাঁর রূপ-লাবণ্য ছিল অতুলনীয়।

রাসূলুল্লাহ (ছাঃ) বলেন, ‘আমি মি‘রাজ রজনীতে ইউসুফ (আঃ)-এর সাথে সাক্ষাৎ হলে দেখলাম যে, আল্লাহ তাকে সমগ্র বিশ্বের রূপ-সৌন্দর্যের অর্ধেক দান

করেছেন’।[7] উল্লেখ্য যে, ছাহাবী বারা ইবনে  
আযেব (রাঃ) রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর চেহারাকে  
‘পূর্ণ চনেদ্র’ সাথে তুলনা করেছেন’।[8]  
যেদিকে ইঙ্গিত করেই ফারসী কবি  
গেয়েছেন-

حسن يوسف دم عيسى يد بيضا داری

آنچه خوبه همه دارند تو تنها داری

‘ইউসুফের সৌন্দর্য, ঈসার ফুঁক ও মূসার  
দীপ্ত হস্ততালু- সবকিছুই যে হে নবী, তোমার  
মাঝেই একীভূত’।

যুলায়খা-র গর্ভে ইউসুফ (আঃ)-এর দু’টি পুত্র  
সন্তান হয়। তাদের নাম ছিল ইফরাঈম ও  
মানশা। ইফরাঈমের একটি পুত্র ও একটি  
কন্যা সন্তান হয়। পুত্র ছিলেন ‘নূন’ যার পুত্র  
‘ইউশা’ নবী হন এবং কন্যা ছিলেন ‘লাইয়া’  
অথবা ‘রাম্মাহ’, যিনি আইয়ুব (আঃ)-এর স্ত্রী  
ছিলেন’।[9] উল্লেখ্য যে, বিগত নবীদের বংশ

তালিকার অধিকাংশ নিশ্চিতভাবে প্রমাণিত  
নয়। আল্লাহ সর্বাধিক অবগত।

- [6]. আল-বিদায়াহ ওয়ান-নিহায়াহ ১/২০৪ পৃঃ।
- [7]. মুসলিম, মিশকাত হা/৫৮৬৩ 'মি'রাজ' অধ্যায়।
- [8]. বুখারী হা/৩৩৮০ 'নবীর গুণাবলী' অনুচ্ছেদ।
- [9]. ইবনু কাছীর, ইউসুফ ৫৬-৫৭।